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การส ารวจความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 



ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 
 

 การส ารวจความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการในโครงข่ายทางหลวง มีวตัถุประสงคเ์พื่อ

ศึกษาระดบัความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายทางหลวง ในดา้นคุณภาพของ

ทางท่ีใชส้ัญจร ดา้นความสะดวกในการใชท้าง ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง ดา้นภูมิทศัน์ของทาง และ

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจโดยภาพรวมทั้งหมด ซ่ึงผลการส ารวจความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของ

ผูใ้ชบ้ริการในโครงข่ายของกรมทางหลวง เป็นเคร่ืองมือใหห้น่วยงานต่างๆ ของกรมทางหลวง ส าหรับใชใ้น

การวางแผนและปรับปรุงการใหบ้ริการกบัประชาชนในดา้นต่างๆ เพื่อใหป้ระชาชนผูใ้ชบ้ริการในโครงข่าย

ทางหลวงไดรั้บความพึงพอใจเพิ่มมากขึ้นกวา่เดิม  

  กลุ่มตวัอยา่งไดแ้ก่ ผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง จ านวน 1722 คน เคร่ืองมือท่ีใช้

ในการวิเคราะห์เป็นแบบสอบถามแบบปลายปิด มาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดบั และแบบปลายเปิดเพื่อ

สอบถามขอ้เสนอแนะท่ีตอ้งการใหพ้ฒันาหรือปรับปรุงการใหบ้ริการของกรมทางหลวง การเก็บรวบรวม

ขอ้มูลผูส้ ารวจไดด้ าเนินการเก็บขอ้มูลแบบสอบถามกบักลุ่มตวัอยา่งทั้ง 77 จงัหวดั ครอบคลุม 104 แขวงทาง

หลวงทัว่ประเทศ 

ส่วนท่ี 1 สถานภาพของผู้ให้ข้อมูลส่วนบุคคล 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

1.สถานนะในการใช้ทาง   

• ประชาชนท่ัวไปผู้ใช้ทางหลวงในการสัญจร 1095 63.58 

• เอกชน / ผู้ประกอบการด้านคมนาคมขนส่ง 163 9.46 

• หน่วยงานภาครัฐท่ีใช้ทางในการปฏิบัติภารกจิ 464 26.94 

รวม 1722 100 

2.เพศ   

• ชาย 1002 58.18 

• หญิง 720 41.81 

รวม 1722 100 

3.อายุ   

• ต ่ากว่า 20 145 8.42 

• 21-40 725 42.10 

• 41-60 758 44.01 



สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

• มากกว่า 60 94 5.45 

รวม 1722 100 

4.ระดับการศึกษา   

• ประถมศึกษา 148 8.59 

• มัธยมศึกษา 424 24.62 

• อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 585 33.97 

• ปริญญาตรีขึน้ไป 565 32.81 

รวม 1722 100 

5.อาชีพ   

• ข้าราชการ/รัฐวิสาหกจิ 363 21.08 

• บริษัท/เอกชน 304 17.65 

• ค้าขาย/ธุรกจิส่วนตัว 244 14.16 

• เกษตรกร 83 4.81 

• รับจ้างทั่วไป 455 26.42 

• นักเรียน/นักศึกษา 165 9.58 

• อ่ืนๆ 108 6.27 

รวม 1722 100 

6.ความถี่ในการใช้เส้นทาง   

• เป็นประจ า 1306 75.84 

• เป็นคร้ังคราว 310 18.00 

• นานๆคร้ัง 106 6.16 

รวม 1722 100 

 
 
 
 
 
 
 



ส่วนท่ี 2 ผลการส ารวจความพงึพอใจผู้ใช้บริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 
ตารางท่ี 1.ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง ดา้นคุณภาพทางท่ีใชส้ัญจร 
 

ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ค่าเฉล่ีย ร้อยละ 
ระดบั 

ความพึงพอใจ 
ล าดบั 

1.ดา้นคุณภาพทางท่ีใชสั้ญจร     
1.1 สภาพความเรียบของถนน / สะพาน 4.22 84.50 มาก 1 
1.2 จ านวนช่องทาง (เลน) ของถนน 4.13 82.65 มาก 4 
1.3 มีสภาพไหล่ทางท่ีเหมาะสมปลอดภยั 4.16 83.38 มาก 3 
1.4 ความชดัเจนของเส้นและเคร่ืองหมายจราจรบนถนน 4.21 84.23 มาก 2 

เฉล่ียรวม 4.18 83.69 มาก  

 
จากตารางท่ี 1 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 

ดา้นคุณภาพทางท่ีใชส้ัญจร ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 คิดเป็นร้อยละ 83.69 โดย
หวัขอ้ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ 1.1 สภาพความเรียบของถนน/สะพาน ร้อยละ84.50 ส่วนหวัขอ้ท่ีมีความ
พึงพอใจนอ้ยสุดคือ 1.2จ านวนช่องทาง(เลน)ของถนน ร้อยละ 82.65 
 
ตารางท่ี 2.ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง ดา้นความสะดวกในการใชท้าง 
 

ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ค่าเฉล่ีย ร้อยละ 
ระดบั 

ความพึงพอใจ 
ล าดบั 

2. ดา้นความสะดวกในการใชท้าง     
2.1 ความคล่องตวัในการสญัจร 4.15 83.98 มาก 1 
2.2 ป้ายบอกเสน้ทางเพียงพอและชดัเจน 4.12 82.29 มาก 4 
2.3 มีจดุพกัรถและศาลาทางหลวงเพยีงพอ 4.11 82.25 มาก 5 
2.4 ความเหมาะสมของเกาะกลางถนน 4.19 83.11 มาก 3 
2.5 สามารถหาขอ้มลูสภาพเสน้ทางและขอ้มลูจราจรไดส้ะดวก 4.16 83.38 มาก 2 

เฉล่ียรวม 4.15 83.00 มาก  

 
จากตารางท่ี 2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 

ดา้นความสะดวกในการใชท้าง ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 คิดเป็นร้อยละ 83.00 
โดยหวัขอ้ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ 2.1 ความคล่องตวัในการสัญจร ร้อยละ83,98 ส่วนหวัขอ้ท่ีมีความพึง
พอใจนอ้ยสุดคือ 2.3มีจุดพกัรถและศาลาทางหลวงเพียงพอ ร้อยละ 82.25 



ตารางท่ี 3.ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง 
ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 

ของกรมทางหลวง 
ค่าเฉล่ีย ร้อยละ 

ระดบั 
ความพึงพอใจ 

ล าดบั 

3. ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง     
3.1 มีจดุกลบัรถที่เหมาะสมและปลอดภยั 4.01 80.10 มาก 3 
3.2 ความเพียงพอของไฟฟา้แสงสว่างบรเิวณชมุชน 4.05 81.04 มาก 1 
3.3 ความสะดวกปลอดภยัของคนขา้มถนนในบรเิวณชมุชน 3.99 79.85 มาก 4 
3.4 อปุกรณอ์ านวยความปลอดภยัเพียงพอและชดัเจน 4.03 80.60 มาก 2 

เฉล่ียรวม 4.02 80.04 มาก  

 
จากตารางท่ี 3 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 

ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.02 คิดเป็นร้อยละ 80.04 
โดยหวัขอ้ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ 3.2 ความเพียงพอของไฟฟ้าแสงสวา่งบริเวณชุมชน ร้อยละ 81.04 
ส่วนของหวัขอ้ท่ีมีความพึงพอใจนอ้ยสุดคือ 3.3ความสะดวกปลอดภยัของคนขา้มถนนบริเวณชุมชน ร้อยละ 
79.85 
 
ตารางท่ี 4.ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง ดา้นภูมิทศัน์ของทาง 
 

ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ค่าเฉล่ีย ร้อยละ 
ระดบั 

ความพึงพอใจ 
ล าดบั 

4. ดา้นภมูิทศันข์องทาง     
4.1 ความสะอาดของสองขา้งทาง 4.21 84.32 มาก 2 
4.2 สภาพถนนไดร้บัการดแูลบ ารุงรกัษา 4.18 83.79 มาก 3 
4.3 มีทศันียภาพท่ีสวยงาม 4.24 84.90 มาก 1 

เฉล่ียรวม 4.21 84.32 มาก  

 
จากตารางท่ี 4 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 

ดา้นภูมิทศัน์ของทาง ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 คิดเป็นร้อยละ 84.32 โดยหวัขอ้
ท่ีมีความพึงพอใจสูงสุดคือ 4.3 มีทศันียภาพท่ีสวยงาม ร้อยละ 84.90  ส่วนหวัขอ้ท่ีมีความพึงพอใจนอ้ยสุด
คือ 4.2 สภาพถนนไดรั้บการดูแลบ ารุงรักษา ร้อยละ 83.79 

สรุปผลความพงึพอใจของผู้ใช้บริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง ท้ัง 4 ด้าน ได้แก่ด้าน

คุณภาพของทางท่ีใช้สัญจร ด้านความสะดวกในการใช้ทาง ด้านความปลอดภัยในการใช้ทาง และด้านภูมิ

ทัศน์ของทาง ความพงึพอใจของผู้ใช้บริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวงเท่ากบั ร้อยละ 82.78 



ส่วนท่ี 3 ผลการส ารวจความไม่พงึพอใจผู้ใช้บริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง มี 4 ดา้น ไดแ้ก่

ความไม่พึงพอใจในดา้นคุณภาพทางท่ีใชส้ัญจร ดา้นความสะดวกในการใชท้าง ดา้นความปลอดภยัใน

การใชท้าง และดา้นภูมิทศัน์ของทาง จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 1722 คน ทั้งน้ีแต่ละคนสามารถ

เลือกตอบความไม่พึงพอใจไดม้ากกวา่ 1 ดา้นก็ได ้ไดจ้ านวนค าตอบ เท่ากบั 1587 ค  าตอบ 

ตารางท่ี 5 ผลการประเมินความไม่พงึพอใจของผู้ใช้บริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 

ความไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

จ านวน ร้อยละ ล าดบั 

1.ดา้นคุณภาพทางท่ีใชสั้ญจร 411 27.78 2 
2. ดา้นความสะดวกในการใชท้าง 387 24.38 3 
3. ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง 495 31.19 1 
4. ดา้นภูมิทศันข์องทาง 264 16.63 4 

รวม 1587 100  

  

จากตารางท่ี 5 ผลการประเมินความไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง ดา้นท่ีมี

คะแนนความไม่พึงพอใจสูงสุด คือ ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง คิดเป็นร้อยละ 31.19 ซ่ึงสะทอ้นให้

เห็นถึงความตอ้งการและความคาดหวงัของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวงท่ีตอ้งการใหมี้

ความปลอดภยัในการใชถ้นนเพิ่มสูงขึ้น 

 

ตารางท่ี 6 เปรียบเทียบผลการส ารวจความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 
 ปี พ.ศ. 2563 -2565  

ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ปี 2563 
(ร้อยละ) 

ปี 2564 
(ร้อยละ) 

ปี 2565 
(ร้อยละ) 

1.ดา้นคุณภาพทางท่ีใชสั้ญจร    

1.1 สภาพความเรียบของถนน / สะพาน 78.10 80.81 84.50 

1.2 จ านวนช่องทาง (เลน) ของถนน 77.74 80.48 82.65 

1.3 มีสภาพไหล่ทางท่ีเหมาะสมปลอดภยั 79.41 81.46 83.38 

1.4 ความชดัเจนของเส้นและเคร่ืองหมายจราจรบนถนน 78.85 80.32 84.25 

เฉล่ียรวม 78.52 80.70 83.69 



ความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ปี 2563 
(ร้อยละ) 

ปี 2564 
(ร้อยละ) 

ปี 2565 
(ร้อยละ) 

2. ดา้นความสะดวกในการใชท้าง    
2.1 ความคล่องตวัในการสัญจร 82.44 83.57 83.98 

2.2 ป้ายบอกเส้นทางเพียงพอและชดัเจน 82.12 81.13 82.29 

2.3 มีจุดพกัรถและศาลาทางหลวงเพียงพอ 76.14 80.00 82.25 

2.4 ความเหมาะสมของเกาะกลางถนน 83.93 82.43 83.11 

2.5 สามารถหาขอ้มูลสภาพเส้นทางและขอ้มูลจราจรไดส้ะดวก 82.53 81.30 83.38 

เฉล่ียรวม 
81.43 81.60 83.00 

3. ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง    

3.1 มีจุดกลบัรถท่ีเหมาะสมและปลอดภยั 73.76 82.11 80.10 

3.2 ความเพียงพอของไฟฟ้าแสงสว่างบริเวณชุมชน 74.64 81.46 81.04 

3.3 ความสะดวกปลอดภยัของคนขา้มถนนในบริเวณชุมชน 71.71 80.32 79.85 

3.4 อุปกรณ์อ านวยความปลอดภยัเพียงพอและชดัเจน 79.59 82.60 80.60 

เฉล่ียรวม 74.92 81.55 80.04 

4. ดา้นภูมิทศันข์องทาง    
4.1 ความสะอาดของสองขา้งทาง 67.71 81.62 84.32 

4.2 สภาพถนนไดรั้บการดูแลบ ารุงรักษา 68.08 80.97 83.79 

4.3 มีทศันียภาพท่ีสวยงาม 
75.80 78.69 84.90 

เฉล่ียรวม 
70.53 80.33 84.32 

สรุปผลความพงึพอใจของผู้ใช้บริการถนน 
ในโครงข่ายทางหลวงของกรมทางหลวง 

77.03 81.20 82.78 

 
 
 
 
 



ตารางท่ี 7 เปรียบเทียบผลการส ารวจความไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทางหลวง 
 ปี พ.ศ. 2563 -2565 

ความไม่พึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่าย 
ของกรมทางหลวง 

ปี 2563 
(ร้อยละ) 

ปี 2564 
(ร้อยละ) 

ปี 2565 
(ร้อยละ) 

1.ดา้นคุณภาพทางท่ีใชสั้ญจร 47.99 26.65 27.78 
2. ดา้นความสะดวกในการใชท้าง 20.04 24.05 24.38 
3. ดา้นความปลอดภยัในการใชท้าง 13.67 19.85 31.19 
4. ดา้นภูมิทศันข์องทาง 18.31 29.45 16.63 

รวม 100 100 100 

 

ข้อเสนอแนะในการปรับปรุง 

1. น าผลการส ารวจท่ีไดไ้ปใชเ้ป็นขอ้มูลในการพิจารณาในการก าหนดแนวทางการบริหารงาน

องคก์ารของผูบ้ริหาร ซ่ึงในปัจจุบนัทุกหน่วยงานจะใชผ้ลการส ารวจความพึงพอใจและไม่พึง

พอใจของผูรั้บบริการและผูมี้ส่วนไดส่้วนเสีย มาใชใ้นการก าหนดวิสัยทศัน์ กลยทุธ์ รวมถึงการ

จดัท าแผนยทุธศาสตร์ของหน่วยงาน 

2. น าผลการส ารวจท่ีไดไ้ปใชเ้ป็นเคร่ืองมือส าคญัในการสร้างความสัมพนัธ์กบัผูรั้บบริการและผูมี้

ส่วนไดส่้วนเสีย ซ่ึงจะช่วยสร้างความผกูพนัระหวา่งผูใ้ชบ้ริการถนนในโครงข่ายของกรมทาง

หลวง กบักรมทางหลวง ตวัอยา่งเช่นประชาชนผูใ้ชบ้ริการมีความไม่พึงพอใจในดา้นความ

ปลอดภยัในการใชท้างสูงท่ีสุด แสดงใหใ้หว้า่หน่วยงานจะตอ้งด าเนินการปรับปรุงแกไ้ข และ

ด าเนินการในดา้นต่างๆ เพื่อตอบสนองความตอ้งการของผูรั้บบริการและผูมี้ส่วนไดส่้วนเสีย

อยา่งทนัท่วงที 

 


